Arbeitsblatter zum Casio ClassPad 300
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e 1. Lineare Gleichungssysteme

a’+b’=c?

Lineare Gleichungssysteme

Lineare Gleichungssysteme lassen sich mit dem ClassPad mit dem ,solve"-
Befehl I6sen. Dies ist auch dann mdglich, wenn unendlich viele Lésungen
existieren oder die Koeffizienten Parameter enthalten.

Beispiel

Bestimmen Sie die L dsung des folgenden Gleichungssystems.
2x— Sy+ 162 = -1
12x-3y-3z = 25
—x+ 2y-24z =6

Losung mit dem ,2D-solve”-Befehl

In der Ikon-Leiste tippen Sie auf <Main>, um zum Hauptanwendungs-Menii zu
gelangen.

Zur Eingabe des ,,2D-solve“-Befehls verwenden Sie die Taste im zwei-
ten Teil der 2D-Tastatur. Enthélt das Gleichungssystem n Gleichungen,
tippen Sie (N —1)-mal auf [{=], damit n Zeilen erscheinen.

[Keyboard] B [A][A]

Durch Tippen auf |4 kehren Sie zum ersten Teil der 2D-Tastatur zuriick.
Zur Eingabe von Briichen verwenden Sie die Taste |/

(2101 [SETAYI21 Iy I +101I05 1021 [=1[O101] [V]
[EI2I0XT0=103 0y I0-10310z]I[=11215]1 [V]
[OIXI[+T[ELAYI4I>IyI[-1[2141z]1[=]1[6]

Nach Driicken von [»] geben Sie hinter dem senkrechten Strich unten die
zu losenden Variablen durch Kommata getrennt ein.

[x1[-10y10-112]

Die Anzahl der zu 16senden Variablen muss mit der Anzahl der Gleichungen
iibereinstimmen. Bei einem Gleichungssystem, welches mehr Gleichungen als
Unbekannte enthdlt, konnen Sie bei der Eingabe der zu losenden Variablen
beliebige andere Variablen ergénzen.
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Nach Driicken von [EXE] erscheint die Losung fiir die zu 16senden Varia-

blen x= y%g,

y beliebig und z= —%.

Zur Anzeige des Ergebnisses in Dezimaldarstellung tippen Sie in die Ergeb-
niszeile und anschlieBend in der Symbolleiste auf %&5. Um die zundchst
nicht sichtbaren Teile des Ergebnisses anzusehen, tippen Sie auf den Pfeil

am Rand der Ergebniszeile.

Sie koénnen erneut in der Symbolleiste auf &3] tippen, um wieder zur Stan-

darddarstellung zu wechseln.

Losung mit dem ,solve”-Befehl des Aktion-Menus

Sie tippen in die neue Eingabezeile, um dort den Cursor zu positionieren.
Anschlieend wihlen Sie in der Meniileiste [Aktion » Gleich./Ungl. » solve].

Beim Losen von Gleichungssystemen folgen dem ,,solve“-Befehl in geschweif-
ten Klammern die Gleichungen durch Kommata getrennt, ein Komma und in
geschweiften Klammern die zu l6senden Variablen durch Kommata getrennt.
Die Anzahl der zu l6senden Variablen muss auch hier mit der Anzahl der Glei-

chungen {ibereinstimmen.

Mit wechseln Sie zum Mathematik-Tas-
tensatz und tippen auf | { |.

Sie markieren nun die erste Gleichung in der
ersten Eingabezeile und ziehen sie hinter die
geschweifte Klammer der neuen Eingabezeile.
Sie geben ein Komma ein mit [, | und ziehen
die zweite Gleichung hinter das Komma. Dies
wiederholen Sie mit der dritten Gleichung.

Es folgt [} | [,] [ {] und dahinter ziehen Sie
von oben die Losungsvariablen. Abschliefend

geben Sie [)]ein.

Nach Driicken von [EXE] erhalten Sie die
gleiche Losung wie zuvor.

In der Regel ist die Verwendung des ,,2D-solve*-
Befehls praktischer, da die Gleichungen unter-
einander stehen und gleichzeitig zu sehen sind.
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Beispiel
Bestimmen Sie die Losung des folgenden Gleichungssystems in
Abhangigkeit vom Parameter k. Existiert eine L 6sung fur k =-17?
ky=x+3
y=2+kx

Ldsung in Abhangigkeit vom Parameter k

Zur Eingabe von k gelangen Sie durch Tippen auf zum Variablen-
Tastensatz.

(KI[YI[=10[x1[+103]1 [V]

[yIl=10210[+1[k][x] [»]

[xI[>10Y]

Mit [EXE] erhalten Sie die Losung X=Lk_3) und y= 3K=2
k?-1 k-1

Losung fur k = -1

Zuweisen des Zahlenwertes -1 zu k

Variablen konnen mit der Taste |#| Zahlenwerte zugewiesen werden.

[OI[1]

[EXE]

Sie tippen in die Eingabezeile des Gleichungssystems und lassen es durch
Driicken von [EXE] erneut 16sen.

Die Anzeige ,,No solution* bedeutet, dass keine Losung existiert.

Um die Losung des Gleichungssystems wieder allgemein in Abhéngigkeit von
k anzeigen zu lassen, muss vorher die Variable k im Variablenmanager geldscht
werden.

Durch Tippen auf konnen Sie zum zweiten Teil der 2D-Tastatur zuriick-
kehren.
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Bestimmen Sie die Ldsungen der folgenden Gleichungssysteme. - =
Foul
]_) X+ty-z= 5 {3:—2y+€1.52=4
—AatTy-2x=—1
3x-2y+052=4 o
_X+7y—22:—1 {x=ﬁ!9=—ﬁsz=—ﬁ
1 1
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